

# 文明花开新时代

## ——单县新时代文明实践侧记

近日,笔者走进单县龙王庙镇刘土城村,但见大街小巷全部实现硬化、绿化、亮化和美化,村民徜徉在文体广场、村史馆、文明实践站、文明实践礼堂、生态公园。村党支部书记刘洪启介绍说,村南部建有近2000亩的苗木种植基地,12万平方米的围村林,生态环境良好。

刘土城村仅是单县新时代文明实践的一个缩影。

在刘土城村走街串巷,切身感受到文明春风拂面。刘洪启说:“我们村在全县率先建立完善了街长制,全村每条街道配备了街长,成立了14名以党小组组长为队长的党员突击队、退休教师突击队、退伍老兵突击队、巾帼英雄突击队,人居环境治理和维护

实现机制化、常态化。”

刘土城村开展了乡村夜话、垃圾分类、孝善敬老饺子宴、文明实践银行、红色代办、敬老互助合作社等新时代文明实践活动,加强了党员干部与群众的血肉联系,提高了村级组织的凝聚力、战斗力、组织力,有力推动乡村有效治理和乡村振兴。

目前,单县建设了新时代文明实践中心,相继建设了22处新时代文明实践所、485处新时代文明实践站、3处村级新时代文明实践大礼堂,新时代文明实践家庭站达到1000多个、城区新时代文明实践点达到132处,新时代文明实践阵地实现城乡全覆盖,文明之花绽放湖西大地、长寿之乡。去年以来,单县开展文明实践活

动6000余场次,累计服务群众30多万人次,新时代文明实践以不同的方式和丰富的内容,深刻融入城乡居民生活的方方面面,如春风化雨,滋润着红色湖西、美丽单县,孕育着希望,提升了群众的幸福感和获得感。

“单县成立了新时代文明实践志愿服务队,县委书记、县长任总领队,一并组建了16支专业志愿服务队伍和15支社会志愿服务队伍,乡镇、街道、村、社区及各行业志愿服务队达到2000多支,注册志愿者13万多人。”县委宣传部常务副部长孟皓告诉笔者。

单县在全市率先打造了百姓点单、专业制单、政府买单、志愿送单、百姓评单的“云平

台”,通过新时代文明实践“线上”与“线下”的有机结合,为广大群众提供一站式服务,真正把新时代文明实践活动做到群众身边,把党的关怀送到群众的心坎上。

单县结合人民群众实际需求和生活习惯,逐步开展了乡村夜话、垃圾分类、孝善敬老饺子宴、文明实践银行四项颇具特色的新时代文明实践活动。充分发挥村党支部主导作用和群众主体作用,进一步引领群众、凝聚群众、宣传群众、教育群众、提升群众,既解决了实际问题又解决了思想问题,不断推进完善乡村治理体系建设,提高乡村治理的能力和水平,有力助推乡村走上振兴之路。

在新冠肺炎疫情防控期间,县里开展了新时代文明实践“红色代办”活动,广大党员干部及志愿者帮助居家隔离和鳏寡孤独、行动不便人员选购配送生活用品,利用新时代文明实践平台,先后帮助群众销售农产品10万余单,最大限度地减轻疫情对农业农民的不利影响。

单县是山东省首批“中国长寿之乡”,其新时代文明实践成果相继被中央、省市新闻媒体跟踪深入报道。9月18日,全市新时代文明实践现场会在单县举办,引发了社会的广泛好评,乡村夜话、垃圾分类、孝善敬老饺子宴、文明实践银行、红色代办等特色活动的成功经验,被许多地区借鉴。通讯员 傅子栋 刘厚珉

### 走村寻“美”



10月28日,单县高韦庄镇高刘庄村村民王凤云家的客厅里,清洁、美丽、温馨,受到“客人”的一致称赞。

连日来,单县宣传、妇联、民政等部门联手走村串户,验收“美丽庭院”“清洁庭院”,收获“美丽风景”,优化农村宜居环境,增强农民生活的幸福感。

图为县镇干部刘瑞芳(左一)、徐加言(中)与户主王凤云亲切交流生活感受。

通讯员 刘厚珉 李娜 摄

### 庞全恩: 建立“托牛所”带领乡亲致富

在单县提到莱河镇,大家都会不约而同地想起莱河乳业和这里的奶牛养殖场,莱河牛乳是什么时候开始养殖的呢?又是谁带领众多乡亲们走上奶牛养殖致富之路的呢?

说到这儿,就不得不提奶牛养殖产业的领头人——庞全恩。

#### 兴建奶牛养殖场,走上新型农牧业创业之路

1999年以前,时任单县麻纺厂驻新疆办事处主任的庞全恩,在新疆任职的7年内,已对新疆的风土人情有了比较深的了解。他发现新疆的少数民族同胞把牛奶作为一日三餐的主食,养殖奶牛的人家比较多,且

效益很好。从那时起,庞全恩产生了回到家乡单县养殖奶牛的念头。

当年下半年,他便从新疆运回30多头奶牛,开始了奶牛养殖,后又建起了牛奶加工厂,延长了产业链,提高了经济效益。

#### 成立奶牛合作社,打造规范化集约式“托牛所”

奶牛养殖场建设之初,庞全恩就采取了“公司+基地+农户”的产业化模式,以龙头带动的模式,吸引更多的乡亲们共同参与。

2006年3月,庞全恩发起了单县莱河惠农奶牛专业合作社,与农民签订秸秆饲草种植收购协议,种植面积近5000亩,其中莱河镇2000亩、谢集乡1000亩、黄岗镇1000亩、浮岗镇1000亩,建起青贮池12座,年存贮秸秆饲料近2万吨。

庞全恩带领社员科学养牛、引进奶牛新品种、推广发明奶牛养殖新技术,在短短几年时间里,当初的小养殖场已经发展成近百户参与的奶牛养殖基地,规模逐年扩大,奶牛数量很快由开始的30多头发展到500多头。

#### 发挥产业优势,带领贫困群众增收奔小康

2017年以来,为响应国家号召,庞全恩积极参与精准扶贫工作,以“奶牛托管”模式开展产业扶贫,先后带动了50余户贫困户走上了脱贫致富之路。

作为一名县人大代表,庞全恩积极参与当地社会公益事业和政府发起的精准扶贫行动,奉献社会,为政府排忧解难,树立了良好的群众形象。

两年来,庞全恩以“奶牛托养”的模式对贫困户进行帮扶,至今已帮扶贫困户13家,共计托管

2009年,为进一步规范管理,庞全恩和他的单县莱河惠农奶牛专业合作社改变传统粗放的养殖方式,创新探索集约化、精细化管理新路径。

截至目前,合作社现有社员115户,奶牛存栏量2850头,年产鲜奶5600余吨。2014年至今,安置周边村民500人次到养殖场和牛奶加工厂做工,同时带动周边农户种植高产青饲玉米3000余亩,带动农民年增收300余万元,有力地推动了单县经济社会发展。

2012年,单县莱河惠农奶牛专业合作社被菏泽市人民政府评为“明星合作社”;2016年,山东莱河乳业有限公司成为山东省第一批省级生态循环农业示范点。

### 对接社会公益资源,助推产业帮扶济困



慰问活动中,李君(中)与贫困老人亲切交流

访慰问活动,意在呼吁更多的爱心企业关注我国的传统节日,弘扬中华民族传统美德,在全社会营造尊老、敬老、爱老、助老的良好风尚,让老人安享一个欢乐、幸福的晚年。

本次活动中,单县新一佳大药房、山东五福利面业、单县昌鸿商贸、山东兄弟佳业塑胶制品等爱心企业参与,凝聚成温暖的力量,推动新时代文明实践。

作为新时代文明的践行者、倡导者,单县仟山食品有限公司携手社会公益团体以及众多爱心企业,不断为社会发展注入爱的力量,让文明新风荡漾“长寿之乡”。“我们通过对接社会公益资源,呼吁关注老弱群体、助推产业扶贫,积极推动社会和谐进步,为决胜脱贫攻坚贡献社会力量。”李君说。

本报讯(通讯员 刘厚珉)农历九月初九是重阳节,单县仟山食品有限公司负责人李君、何涛与仁义志愿救援队代表到单县龙王庙、终兴镇、蔡堂镇看望鳏寡孤独老人、老党员和军烈属,送去了大米、面粉、食用油、棉被、仟山鸡汤等慰问品。每到一户,李君、何涛等都详细询问老人的健康状况及生活情况。老人们都非常感动,连声称谢,脸上洋溢着幸福的笑容。

据悉,单县仟山食品有限公司协同仁义志愿救援队开展走

奶牛39头,每户每年获得其公司“托管奶牛”投资收益返还4500元。同时吸纳贫困户作为山东莱河乳业有限公司的送奶员,还免费赠送一辆价值4000元的送奶电动车。累计招收贫困群众200余人,每人月工资达2000元左右。

2015年至2017年,庞全恩先后被评为“省齐鲁乡村之星”“山东省劳动模范”“菏泽市首届乡村之星”,并当选菏泽市人大代表。通讯员 刘厚珉